

ЧЕРНИГОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

№ 18.

8 Ноября

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1861.

Содержаніе: I. Открытіе св. мощей святителя Тихона, новоявленнаго чудотворца, епископа воронежскаго и елецкаго. II. Распоряженія епархіальнаго начальства. III. Объявленіе.

И.

Открытіе святыхъ мощей святителя Тихона, новоявленнаго чудотворца, епископа воронежскаго и елецкаго *.

Наступилъ часъ, назначенный Богомъ для прославленія своего угодника, и явился въ церкви російской новый свѣтильникъ вѣры и добрыхъ дѣлъ, — святитель и новоявленный чудотворецъ Тихонъ, епископъ воронежскій и елецкій. Семьдесятъ восемь лѣтъ протекло со дня кончины святителя, и тлѣніе не коснулось тѣла его; сила тлѣнія не нашла для себя пищи въ сосудѣ, исполненномъ благодати божественной: но этотъ сосудъ былъ сокрытъ въ землѣ, и только живая вѣра, приникая ко гробу святителя, получала отъ него благодатную силу, врачующую немощи душевныя и тѣлесныя. Нынѣ Господь явилъ для всѣхъ православныхъ сыновъ Россіи великое знаменіе своихъ благодѣяній въ нетлѣнныхъ мощахъ святителя и чудотворца Тихона.

* Церк. Лѣт. Дух. Бесѣды № 35.

Открытие святыхъ мощей совершилось съ 12-го на 13-е августа, — въ день, назначенный для сего торжества Государемъ Императоромъ. Ко дню открытія святыхъ мощей, согласно Высочайшему распоряженію, прибыли въ г. Задонскъ преосвященные: Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, — Юсифъ, архіепископъ воронежскій и задонскій, — Теофанъ, епископъ тамбовскій и шацкій, — Сергій, епископъ курскій и бѣлгородскій.

Вѣсть объ этомъ новомъ благодѣяніи Божиємъ землѣ русской привлекла на это торжество, изъ разныхъ мѣстъ обширной Россіи, до трехъ сотъ тысячъ *) народа разнаго возраста, пола, званія и состоянія. Городъ Задонскъ и его окрестности были наполнены богомольцами. Извѣстія о многихъ чудесныхъ исцѣленіяхъ, совершавшихся при гробѣ святителя, питали въ православномъ народѣ вѣру въ святость святителя и въ силу его молитвеннаго заступленія предъ Богомъ. День его прославленія содѣлался днемъ торжества для православной церкви и для вѣры тѣхъ, которые чтли память великаго святителя и чудотворца Тихона.

Наканунѣ дня открытія святыхъ мощей, въ субботу 12-го августа, преосвященный Теофанъ, епископъ тамбовскій, совершилъ божественную литургію въ богородице-рождественской церкви, въ которой почивали подъ спудомъ мощи святителя Тихона, со времени ихъ обрѣтенія въ 1846 году. По окончаніи литургіи, митрополитомъ Исидоромъ, съ прочими архіереями и духовенствомъ, совершено было молебствіе съ водоосвященіемъ предъ находящеюся, въ той же церкви, чудотворною иконою Пресвятыя Богородицы владимірскія. Всѣ приходящіе въ г. Задонскъ на поклоненіе св. мощамъ Тихона бо-

* * Однихъ пѣшеходовъ насчитано на заставахъ города болѣе 280,000, кромѣ жителей г. Задонска.

гомольцы, прежде всего, обращались съ молитвою къ Божіей Матери предъ чудотворною Ея иконою владимірскою. Этому обыкновенію послѣдовали святители. Они обратились съ молитвою къ Божіей Матери о ниспосланіи имъ благословія свыше на совершеніе порученнаго имъ великаго дѣла.

Въ часъ по-полудни начался благовѣсть съ перезвономъ какъ въ монастырѣ, такъ и въ городскомъ соборѣ. По предварительно сдѣланному распоряженію, монашествующіе собрались въ соборную богородичную церковь и облачились для встрѣчи градскаго крестнаго хода; бѣлое духовенство было собрано въ градскомъ успенскомъ соборѣ.

Въ половинѣ 2-го часа начался въ монастырѣ звонъ во все колокола, за которымъ послѣдовалъ звонъ въ градскомъ соборѣ и открылось шествіе крестнаго хода изъ градскаго собора въ монастырь, въ сопровожденіи архимандрита, по особому церемоніалу.

Въ 2 часа крестный ходъ прибылъ въ монастырь и былъ встрѣченъ, по установленному чину, у святыхъ монастырскихъ воротъ, архимандритомъ, настоятелемъ монастыря, съ братією. По прибытіи крестнаго хода, преосвященный митрополитъ Исидоръ и другіе архіереи пришли въ мантияхъ въ соборную церковь съ обычною свитою и, приложившись къ иконамъ, облачились въ олтарѣ въ полное облаченіе.

Духовенство въ то время установилось въ томъ порядкѣ, въ какомъ надлежало ему быть въ шествіи крестномъ ходу; по выходѣ изъ олтаря, архіереи стали посреди церкви и роздали духовенству и народу свѣчи, а по назначившемъ молитвословіи, первенствующимъ архіереемъ, митрополитомъ Исидоромъ, съ колѣнопреклоненіемъ, прочитана была молитва ко Господу Иисусу Христу, о благословіи къ неосужденному совершенію открытія святыхъ мощей угодника Его, святителя Тихона.

За сямъ, при умильномъ и протяжномъ пѣніи 50-го псалма, начался общій крестный ходъ изъ богородичнаго собора, западными дверьми по южной сторонѣ онаго, въ богородице-рождественскую церковь.

По вшествіи въ церковь, при пѣніи 33-го псалма: «Благословлю Господа на всякое время» и проч., первенствующій архіерей окадилъ св. престоль, св. иконы, св. мощи и предстоящихъ; потомъ всѣ архіереи и, назначенные къ несенію св. мощей, священно-служители стали вокругъ раки; митрополитъ Исидоръ, окропивъ св. водою лентіоны и покровы для св. мощей, прочиталъ, съ колѣнопреклоненіемъ, молитву къ святителю и чудотворцу Тихону о милости ко всѣмъ, съ вѣрою къ нему прибѣгающимъ.

По прочтеніи молитвы, архіереи и архимандриты подняли металлическое надгробіе, надъ которымъ находилась деревянная гробница. Митрополитъ Исидоръ снялъ печать и шнуръ, опоясывавшій гробницу; потомъ, подложивши лентіоны подъ деревянную гробницу, въ которой заключался гробъ съ нетлѣнными мощами святителя, архіереи, вмѣстѣ съ сослужащими, подняли и перенесли ее на средину церкви, при громогласномъ возгласеніи духовенства: «Господи помилуй».

Послѣ благоговѣйнаго поклоненія гробницѣ, заключавшей гробъ съ нетлѣнными останками святаго угодника Божія, началось молебное пѣніе новоявленному святителю и чудотворцу Тихону. Во время протяжнаго пѣнія предначинательнаго молитвословія и трисвятой пѣсни, архіереи окадили гробницу по чину святительскому; а при пѣніи тропаря святителю Тихону, какъ архіереи, такъ и всѣ сослужащіе, опять поклонились ему до земли; по возгласеніи же первенствующимъ архіереемъ: «съ миромъ изыдемъ», начался общій крестный ходъ около олтаря и сѣверной стороны богородичнаго собора, по предварительно составленному церемонаіу.

Шествіе открывалось обычнымъ порядкомъ крестныхъ ходовъ, несеніемъ хоругвей, запрестольныхъ крестовъ, св. иконъ. Предъ чудотворною иконою владимірскія Божія Матери, несеною двумя іеромонахами предъ св. мощами, — одинъ изъ священно-служителей окроплялъ путь св. водою. Св. мощи и сѣнь надъ ними, въ предшествіи діаконовъ со свѣчею, посохомъ, дикиріемъ и трикиріемъ, — несены были архимандритами, игуменами, протоіереями и іереями. По сторонамъ шли съ рипидами и со свѣчами. Митрополитъ и три архіерея слѣдовали непосредственно за гробницею съ посохами и свѣчами.

Въ продолженіе хода, пѣвчіе повторяли тропарь св. Тихону.

По прибытіи крестнаго хода въ богородичный соборъ, гробница со св. мощами была поставлена на возвышеніе среди собора, и продолжалось молебное пѣніе святителю Тихону.

Послѣ молебна провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всей Августѣйшей Фамиліи, святѣйшему правительствующему синоду, вселенскимъ патріархамъ, митрополитамъ, архіепископамъ, епископамъ, правительствующему синклиту, военачальникамъ, христіанскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Въ-слѣдъ за симъ началась малая вечерня; архіерей и сослужившіе съ ними вошли въ олтарь и разоблачились, а крестный ходъ градскаго собора, въ прежнемъ порядкѣ, возвратился въ тотъ же соборъ.

Въ 6 часовъ по-полудни начался благовѣсть ко всенощному бдѣнію, которое совершали митрополитъ и три архіерея, съ священнослужителями, назначенными къ служенію литургіи 13-го августа.

Послѣ 1-й каѳизмы, преосвященный Іосифъ, архіепископъ воронежскій и задонскій, произнесъ приличное слово.

Когда пропѣли пѣвчіе: *хвалите имя Господне*, митрополитъ и архіерей воздали троекратное поклоненіе святителю Тихону.

Въ это время первенствующему архіерею, митрополиту Исидору, поданъ былъ ключъ отъ гробницы, хранившійся за печатью, и онъ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, отперъ гробницу; за тѣмъ архіерей на лентіонахъ подняли гробъ изъ деревянной гробницы, которая поставлена на лѣвой сторонѣ храма подъ балдахинъ, а св. мощи положены на катафалкѣ, покрыты покровомъ, и сверхъ онаго—святительскою мантиєю, которую употреблялъ святитель Тихонъ, и тотчасъ всѣмъ священнымъ соборомъ воспѣто было, при выраженіяхъ благоговѣйнаго восторга и умиленія всего предстоявшаго народа, величаніе новоявленному чудотворцу.

По прочтеніи Евангелія, начали прикладываться къ св. мощамъ духовенство и народъ, и всѣми четырьмя архіереями помазывались елеемъ. Служба продолжалась медленно, и кончилась въ 1-мъ часу по-полуночи, а помазаніе елеемъ продолжалось до 2-хъ часовъ ночи.

Августа 13 божественную литургію совершали митрополитъ Исидоръ и три архіерея (съ служащими архимандритами и прочими священнослужителями, всего до 40). На маломъ выходѣ св. мощи внесены были въ алтарь и поставлены на горнемъ мѣстѣ, лицомъ къ св. престолу; архіереи стали по сторонамъ ихъ, какъ сослужащіе. Въ опредѣленное время высокопреосвященный Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, произнесъ слово.

По окончаніи литургіи, св. мощи вынесены были изъ алтаря и поставлены на приготовленное для нихъ мѣсто посреди собора. Тотчасъ послѣ сего началось торжественное молебное пѣніе, и открылся крестный ходъ вокругъ монастыря, при колокольномъ звонѣ въ монастырѣ и въ градскомъ соборѣ. Изъ духовенства въ крестномъ ходу участвовало болѣе 100 чело-вѣкъ. На это торжество были приглашены всѣ причты Воронежскаго уѣзда и причты Орловской губерніи, Елецкаго уѣзда

который, во время жизни святителя Тихона, принадлежалъ къ воронежской епархіи. Кромѣ того, вѣра и усердіе поклониться нетлѣннымъ останкамъ святителя привлекли сюда изъ различныхъ мѣстъ многихъ священнослужителей, которые приняли участіе въ крестномъ ходу. Во время крестнаго хода одинъ изъ священнослужителей окроплялъ св. водою путь и народъ, стоявшій съ двухъ сторонъ; на трехъ сторонахъ ограды совершены лѣтніи. Когда показались на возвышенной и открытой паперти собора св. мощи, все волнующееся множество народа, тѣсно стоявшаго на пространствѣ всего монастыря и за монастыремъ, пало на колѣни, съ выраженіемъ глубокаго чувства умиленія и благоговѣйной радости. По мѣрѣ того какъ ходъ подвигался вокругъ монастыря, предстоящіе падали на колѣна. Всѣ окружныя зданія, стѣны, ограды, малѣйшія возвышенія, даже и отдаленныя возвышенныя мѣста въ городѣ, за широкимъ рвомъ, были покрыты густыми массами народа. По пути, гдѣ несены были мощи, бросаемы были деньги; дорога, въ особенности къ концу хода, такъ густо была устлана накиданными народомъ платками, кушаками, кусками холста, полотнами, что изъ нихъ образовался цѣлый сплошной валъ. Большая часть народа встрѣтила св. мощи и сопровождала крестный ходъ съ возженными свѣчами, и, не смотря на тѣсноту, неизбежную при такой многочисленности, свѣчи въ рукахъ народа не гасли, какъ бы въ знаменіе того, что свѣтильники не гаснутъ, а горятъ свѣтлымъ пламенемъ при полномъ сосудѣ елей. А такимъ полнымъ сосудомъ милости Божіей и явились святые мощи святителя и чудотворца Тихона. Съ такимъ торжествомъ мощи были принесены обратно въ соборъ и поставлены на уготованное для нихъ мѣсто, на лѣвой сторонѣ собора, въ срединѣ арки, подъ свѣтнію. Первенствующій архіерей, митрополитъ Исидоръ, прочелъ молитву святителю Тихону съ колѣнопреклоненіемъ, а по отпускѣ и многолѣтніи,

прикладывались къ св. мощамъ какъ духовные, такъ и свѣтскіе.

Архіереи вышли изъ собора въ мантияхъ. Митрополитъ Исидоръ благословилъ трапезу для нищихъ, уготованную среди монастыря.

13 числа всенощное бдѣніе и на другой день, 14-го августа, божественную литургію совершалъ преосвященный Иосифъ, архіепископъ воронежскій и задонскій. По окончаніи литургіи, митрополитъ Исидоръ, съ прочими архіереями, отслужилъ благодарственное Господу Богу молебствіе за милость, дарованную нашему отечеству дивнымъ прославленіемъ еще одного изъ русскихъ іерарховъ и явленіемъ его нетлѣнныхъ и цѣльбоносныхъ мощей.

Наканунѣ праздника Успенія Божіей Матери митрополитомъ Исидоромъ съ прочими архіереями совершено было всенощное бдѣніе въ соборѣ, гдѣ почиваютъ мощи святителя Тихона, которое продолжалось до 12 часовъ ночи. 15-го августа митрополитъ Исидоръ, съ епископами тамбовскимъ и курскимъ, въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію и послѣ оной молебенъ успенію Божіей Матери. А преосвященный архіепископъ воронежскій совершалъ въ этотъ день литургію въ градскомъ соборѣ, по случаю храмоваго въ ономъ праздника.

Въ тотъ же день, въ 3 часа по-полудни, митрополитъ Исидоръ служилъ напутственный молебенъ у св. мощей угодника Божія въ присутствіи преосвященныхъ, духовенства и многочисленнаго народа, по окончаніи котораго, простившись съ преосвященными, духовенствомъ, и благословивъ народъ, отправился въ обратный путь, въ С.-Петербургъ.

Господь благословилъ ознаменовать торжество открытія мощей святителя Тихона особенно знаменательными событіями, свидѣтельствующими о великомъ дерзновеніи сего угодника предъ престоломъ Божіимъ. Чудесныя исцѣленія отъ самыхъ

тяжкихъ болѣзней совершались въ изумительномъ множествѣ, всенародно, какъ прежде перенесенія св. мощей, такъ и послѣ торжественнаго ихъ открытія, и продолжаются не только при ракъ святителя, но и на томъ мѣстѣ, гдѣ предъ симъ покоился св. угодникъ. Больныхъ стекалось множество. Сдѣлано было распоряженіе, чтобы больные и увѣчные преимущественно предъ другими допускались къ ракъ святителя и чудотворца Тихона. Нѣкоторые изъ исцѣлившихся явились къ начальнику и объявляли о чудотвореніи; иные, изъ ложнаго опасенія, что будутъ задержаны для распросовъ, или просто по невѣдѣнію, — кому заявить объ ихъ исцѣленіи, объявляли о полученныхъ ими отъ святителя благодѣяніяхъ одному лишь народу. За всѣмъ тѣмъ, многія чудеса записаны.

Съ 14 на 15 число августа, въ 2 часа по-полуночи, посѣтилъ проѣздомъ задонскую обитель Великій Князь Николай Николаевичъ и, отслуживъ новоявленному святителю молебенъ, приложился къ св. мощамъ угодника Божія.

Со дня открытія св. мощей угодника Божія, почти неумолкаетъ молебное пѣніе предъ его нетлѣнными останками, и церковь, гдѣ почиваютъ святые мощи новоявленнаго чудотворца Тихона, запирается только во время ночи, на короткое время.

Толпы богомольцевъ, не успѣвшіе прибыть ко дню открытія св. мощей, стекаются со всѣхъ сторонъ на поклоненіе угоднику Божію.

«Приидите, вѣрніи, ублажить святителя Христова Тихона, пастыря предобраго, учителя златословеснаго, скорбныхъ утѣшителя, недугующихъ безмезднаго врача, новаго даннаго Россіи чудотворца, иже молится о душахъ нашихъ».

Ты же, «о преблаженне отче Тихоне! предстоя нынѣ престолу Господа и веселяся съ небесными лики въ вѣчнѣмъ царствіи, не забуди насъ земныхъ и скорбныхъ, мольбы принеси

о чадахъ твоея паствы, ими же на земли болѣзновалъ еси, испроси державѣ Императора крѣпость, Церкви миръ, всѣмъ же вѣрнымъ въ вѣрѣ утверженіе, грѣховъ оставленіе и отъ бѣдъ избавленіе» *.

III.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

Господиномъ оберъ-прокуроръ святѣйшаго сѣнода сообщилъ его высокопреосвященству, отъ 17 октября за № 5781, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданиѣйшему докладу исправлявшаго должность оберъ-прокурора св. сѣнода, Высочайше соизволилъ разрѣшить проживающему въ селѣ Романовкѣ, Мглинскаго уѣзда, прусскому подданному Эдуарду Кордесу вступить въ бракъ съ дочерью титулярнаго совѣтника Натальею Косачъ, православнаго исповѣданія, съ обязательствомъ крестить и воспитывать дѣтей отъ сего брака въ православіи.

Священники Новгородсѣверскаго уѣзда, селъ: Глазова Сергій Андріевскій и Очкина Іоаннъ Корейша, за усердную службу и доброе поведеніе, награждены набедренниками, 20 окт.

Священникъ села Бобруекъ, Остерскаго уѣзда, Павелъ Надалка опредѣленъ благочиннымъ во 2-й округъ, 30 октября, на мѣсто умершаго Григорія Яворскаго, который исключается изъ списковъ.

Священникъ села Горокъ, Новгородсѣверскаго уѣзда, Романъ Сіяльскій уволенъ за штатъ, а на его мѣсто рукоположенъ окончившій ученіе въ семинаріи Яковъ Пюнтковскій, 22 октября.

Діаконъ села Мутина, Крелевецкаго уѣзда, Александръ Никольскій перемѣщенъ въ село Козаричи, Суражскаго уѣзда, а

Стихиры на малой вечерни изъ службы святителю Тихону.

ученикъ Смѣльницкій въ село Мутинь, съ прекращеніемъ Никольскому жалованья по мутинскому приходу съ 1 сентября.

Состоящій на дьячковской вакансіи при васильевской церкви города Городни діаконъ Викторинъ Орловскій перемѣщенъ къ тамошней соборной церкви на дьячковскую же вакансію, 24 октября.

Села Андреевки, Черниговскаго уѣзда, дьячекъ Матвѣй Черняховскій и Баклановой-Муравейки дьячекъ Иванъ Няговскій перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 27 октября.

Безмѣстный дьячекъ Оома Лозицкій опредѣленъ въ село Держановку, Козелецкаго уѣзда, 1 ноября.

Дьячковскій сынъ Дмитрій Фотіевъ опредѣленъ въ село Ломаковку, Стародубскаго уѣзда, понамаремъ съ посвященіемъ въ стихарь, 21 октября.

Дьячекъ села Злѣва, Городницкаго уѣзда, Павелъ Томашевскій перемѣщенъ въ село Кошовъ, Мглинскаго уѣзда, на мѣсто уволеннаго за штатъ отца своего, дьячка Симеона Томашевскаго, 31 октября.

Заштатный пономарь г. Мглина Александръ Матусевичъ опредѣленъ къ успенской церкви м. Почепа на пономарское мѣсто, 27 октября.

Безмѣстный дьячекъ Григорій Матусевичъ опредѣленъ дьячкомъ въ село Великую-Топаль, Новозыбковскаго у., 1 ноября.

Пономарь села Бровницъ Иванъ Киселевичъ и пономарь села Соловьевки, Новозыбковскаго уѣзда, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 25 октября.

Пономарь села Лакомой-Буды, Новозыбковскаго уѣзда, Василій Троцкій перемѣщенъ въ село Курозново того же уѣзда дьячкомъ, 25 октября.

Послушникъ Козелецкаго Георгіевскаго монастыря Григорій Главинскій опредѣленъ къ соборной церкви г. Конотопа понамаремъ съ посвященіемъ въ стихарь, 27 октября.

Послушникъ Нѣжинскаго Благовѣщенскаго монастыря Іосифъ Сергѣевъ перемѣщенъ въ Новгородсѣверскій монастырь, 27 октября.

Послушникъ Козелецкаго Георгіевскаго монастыря Василій Максимовичъ опредѣленъ къ Богоявленской церкви г. Конотопа пономаремъ, до усмотрѣнія, 27 октября.

Безмѣстный дьячекъ Владиміръ Бойко уволенъ за штатъ, 29 сентября.

Священнической сынъ Василій Аѳанасіевъ Затворницкій и пономарскій сынъ Петръ Рамиловскій уволены изъ духовнаго званія, первый для поступленія въ гражданскую службу, а второй для избранія рода жизни, 15 октября.

Дьячковская дочь Марія Няговская опредѣлена просфирнею въ село Петрушино, Черниговскаго у., 24 октября.

Господинъ исправляющій должность оберъ-прокурора св. снуда сообщаетъ, что бывшему законоучителю лицея князя Безбородко протоіерею іоанну Мерцалову, со дня назначенія ему пенсіи, съ 27 октября 1860 г., по 1097 р. 44 к. въ годъ, прекращено производство класснаго магистерскаго оклада.

Священникъ Василій Озерскій, находившійся въ Петропавловскомъ монастырѣ, въ мартѣ мѣсяцѣ сего года отлучился изъ монастыря съ билетомъ въ г. Стародубъ и по-нынѣ не является въ монастырь и гдѣ находится—неизвѣстно. Консисторія, объявляя объ этомъ, поставляетъ въ обязанность того благочиннаго, въ вѣдѣніи котораго Озерскій находится, донести консисторіи о причинѣ его неявки въ монастырь и вмѣстѣ обязать подпискою немедленно явиться туда.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МОЛИТВОСЛОВЪ, полный въ 12-ю долю листа, на 910 стр., напечатанъ въ с.-петербургской снудальной типографіи,

на лучшей веленовой бумагѣ тремя красками, съ хромолито-гравированными: заглавнымъ листомъ и 15 священными изображеніями, и продается въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, по слѣдующимъ цѣнамъ за экземпляръ въ переплетахъ:

въ пергаментѣ и во французской кожѣ, съ золотыми украшеніями и обрѣзомъ и съ прорѣзными застежками	15 р.
съ золотымъ обрѣзомъ и обыкновенными застежками:	
въ разномъ деревѣ съ бархатомъ	14 р.
въ шагреновой кожѣ съ золотыми украшеніями	12 р. 50 к.
въ разномъ деревѣ, безъ бархата	12 р.
во французской кожѣ	11 р. 50 к.
и въ шагреновой кожѣ	11 р.
въ шагреновой кожѣ съ золотымъ обрѣзомъ, безъ застежекъ	10 р.
и въ бумажномъ переплетѣ	6 р. 65 к.

Иногородные покупатели прибавляютъ вѣсовыя и страховыя деньги по почтовой таксѣ на каждый экземпляръ въ переплетахъ: въ бумажномъ—за 2 фунта, а въ прочихъ переплетахъ—за 3 фунта.

ОБЪ ИЗДАНИИ ДУХОВНАГО УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНАГО ЖУРНАЛА:

ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Съ 1 января 1862 года, съ разрѣшенія св. синода и по утвержденной имъ программѣ, будетъ издаваться въ Харьковѣ учено-литературный журналъ: „ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Возвѣщеніе и распространеніе христіанскихъ истинъ, по заповѣди Спасителя, всегда существовало въ церкви и соверша-

лось ею въ самыхъ разнообразныхъ формахъ, — церковныхъ поученій, частныхъ собесѣдованій и внушеній, наконецъ письменныхъ сочиненій. При всемъ томъ, кругъ непосредственнаго дѣйствія христіанской проповѣди былъ болѣе или менѣе ограниченъ предѣлами, обусловливаемыми ея формою. Въ настоящее время журналъ представляетъ для христіанской проповѣди такое орудіе, которымъ она не могла не воспользоваться для удобнѣйшаго своего распространенія. Умноженіе духовныхъ журналовъ въ послѣднее время нисколько не дѣлаетъ излишнимъ появленія новаго учено-литературнаго органа духовной мысли; общественныя потребности въ этомъ отношеніи такъ велики и разнообразны, что естественно вызываютъ дѣятелей. Не хотимъ думать, чтобы общество наше не было знакомо даже и съ самою духовною наукою путемъ простаго и наиболѣе обыкновеннаго распространенія христіанскихъ истинъ; говоримъ только, что это знакомство имѣло характеръ частный, ограничивалось, можетъ быть, не многими лицами, семействами и общественными кругами. Журналъ передаетъ истину во всеобщее извѣстіе, дѣлаетъ ее достояніемъ всѣхъ. А сколько у насъ вообще останавливается добра именно потому, что, зарождаясь и возрастая гдѣ-либо въ тѣсномъ кругу, не получаетъ правильнаго развитія, не приноситъ всѣхъ тѣхъ плодовъ, какихъ отъ него слѣдовало бы ожидать! Расширяя такимъ образомъ кругъ своего непосредственнаго дѣйствія, христіанская проповѣдь нисколько не измѣняетъ своего внутренняго характера, по духу св. восточной православной церкви, а только принимаетъ качества, налагаемые условіями литературной дѣятельности. Потому все, что только относится къ христіанскому ученію въ духѣ православія, что относится къ христіанской церкви, и въ особенности нашей отечественной, въ ихъ прошедшемъ и настоящемъ, въ ихъ исторіи и современномъ быту, — все, что нужно, или полезно, или же только любопытно знать русскому православному христіанину, словомъ: все, что могъ бы сказать и церковный настоятель своимъ прихожанамъ, и каждый русскій православный христіанинъ своимъ собратіямъ, въ духѣ вѣры, — все это можетъ быть предметомъ для нашего журнала.

Частные отдѣлы нашего журнала слѣдующіе:

ОТДѢЛЪ I-й. ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНІЕ.

Въ составъ этаго отдѣла имѣютъ входить статьи по всеѣмъ отраслямъ христіанскаго богословія, догматическаго, нравственнаго, литургическаго, каноническаго и пастырскаго, въ какой бы формѣ онѣ ни излагались.

ОТДѢЛЪ II-й. ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ, ВЪ ОСОБЕННОСТИ РУССКОЙ.

Тутъ займутъ мѣсто біографіи замѣчательныхъ лицъ въ церкви, іерарховъ, ученыхъ проповѣдниковъ, подвижниковъ и др. — рассказы о церковныхъ событіяхъ, давно минувшихъ и недавно случившихся, обзоры цѣлыхъ историческихъ эпохъ и періодовъ, а также изслѣдованія о бытѣ и его разнообразныхъ состояніяхъ, объясняющихъ положеніе и судьбу церкви.

ОТДѢЛЪ III-й. СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Предметомъ этихъ извѣстій могутъ быть положеніе, нужды и желанія православныхъ христіанъ иноземныхъ, — узаконенія и распоряженія правительствъ, касающіяся іерархіи и пасты, — открытіе, состояніе и преобразование духовныхъ училищъ, учрежденіе крестныхъ ходовъ, построеніе и освященіе церквей и монастырей, — случаи чудесныхъ исцѣленій и обращеній къ вѣрѣ, примѣры христіанскаго терпѣнія, самоотверженія и любви, а также новыя направленія и движенія въ разныхъ христіанскихъ сектахъ и обществахъ; вообще все церковныя событія, почему-либо замѣчательныя и обращающія на себя вниманіе.

ОТДѢЛЪ IV-й. КРИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ ДУХОВНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Здѣсь мы имѣемъ въ виду почти исключительно нашу русскую духовную литературу, и намѣреніе наше не только обозрѣвать критически вновь выходящія духовныя книги, но по возможности разсматривать замѣчательнѣйшія богословскія сочиненія прежняго времени, доселѣ еще или вовсе неподвергавшіяся критики, или оцѣненныя не по достоинству. Что же касается иностранной богословской литературы, то мы будемъ по временамъ дѣлать обзоры произведеній, имѣющихъ какой-либо особый интересъ для нашихъ соотечественниковъ.

ОТДѢЛЪ V-й. МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ И ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Этотъ отдѣлъ составитъ приложеніе къ нашему журналу. Здѣсь будутъ помѣщаться памятники нашей древней духовной

литературы и письменности, преимущественно древней, доселѣ еще неизданные, какъ-то: проповѣди, посланія, грамоты извѣстныхъ лицъ и неизвѣстныхъ, житія святыхъ отечественныхъ, древніе монашескіе уставы, каталоги русскихъ митрополитовъ и епископовъ, древніе мѣсяцесловы; а также описанія древнихъ рукописей и книгъ, извлеченія изъ рукописныхъ сборниковъ, историческія замѣтки и проч.

«ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ» будетъ выходить ежемѣсячно книжками около десяти печатныхъ листовъ, изъ которыхъ составится четыре тома, съ особымъ оглавленіемъ статей для каждаго.

Цѣна за годовое изданіе въ Харьковѣ безъ пересылки 6 р.; съ доставкою на домъ и съ пересылкою во всѣ города имперіи 7 р. сер.

Желающіе вносить плату за журналъ по частямъ могутъ присылать деньги по полугодіямъ: въ началѣ 1-го и 2-го полугодія по 3 р. 50 к. сер.

Редакція съ удовольствіемъ будетъ принимать статьи иногородныхъ сотрудниковъ, присылаемыя для помѣщенія въ журналѣ, съ приличнымъ вознагражденіемъ.

Подписка принимается въ Харьковѣ: у редактора журнала профессора университета, протоіерея *В. И. Добротворскаго*, а также въ канцеляріи правленія университета и въ книжномъ магазинѣ *П. И. Апарина*.

Въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ *Н. Гр. Овсянникова*.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ *Ө. И. Салаева*, близъ Никольскихъ воротъ.

Иногородные, желающіе подписаться на полученіе журнала, благоволятъ обращаться съ своими требованіями въ редакцію журнала «ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ», въ Харьковѣ.

Редакторъ, орд. профессоръ богословія
въ харьковскомъ университетѣ,
протоіерей *Василій Добротворскій*.

Печатать позволяется. Черниговъ, 7 Ноября 1861 года.

Цензоръ, протоіерей *Іоаннъ Рклицкій*.

ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.